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Hohere Mathematik 1
9. Ubung, Losungsvorschlag

Gruppeniibungen

Aufgabe G25

a) Die Funktion f ist fiir alle z € R\ {1} definiert. Zdhler und Nenner sind als Polynome
stetige Funktionen. Die Funktion kann fiir x # 1 in der Form

(x —3)(x — 1)
z—1

fz) =

geschrieben werden. Die stetige Fortsetzung auf R ist f(z) = x — 3.
b) Wegen z? — 2z + 1 = (x — 1)? hat der Nenner eine Nullstelle bei z = 1 Die Funktion

g ist fiir alle z € R\ {1} definiert. Fiir x > 1 gilt g(z) = ﬁ = —,und fir z <1
gilt g(x) = ;m(f;)l; = E_—_ll Es gilt lim, ., g(x) = oo, also ist g bel x = 1 nicht stetig
fortsetzbar.

c¢) Die Funktion ist an der Stelle x = 1 nicht definiert und nimmt daher den Wert auch
nicht an, aber die stetige Fortsetzung tut dies, wegen des Zwischenwertsatzes.

Aufgabe G26

a) f'(z) = 152% — 142z + 3)1 - 2 = 1521 — 28(2x + 3)13

b) Die Funktion g ist das Produkt der Funktionen u(z) = = 2'% und v(x) = 3z — 623
mit den Ableitungen u/(z) = 273 = 3W und v (w) = 3 1822, Damit folgt
1
() = —=(3z —62%) + Jx(3 — 1827
J(0) = (e = 60%) + V(3 - 18
, 3z — 623
= ﬁ(u+3—18x2>
3T

= a(l—22"+3— 18z)
= Jr(4 —202%) = 492(1 — 52?).

c¢) Die Funktion ist der Quotient der Funktion u(r) = 3z + 5 und 2? — 8z + 18 mit den
Ableitungen v'(z) = 3 und v'(x) = 2z — 8. Mit der Quotientenregel folgt

w'(x) —v(zr) — u(x)v(z)

W) = (0@




3(x? — 8z + 18) — (3x + 5)(2z — 8)
(22 — 8z + 18)2
3x% — 24x 4 54 — 622 + 14z + 40
(22 — 8z + 18)2
—322 — 10x + 94
(22 — 8z + 18)2

Aufgabe G27

a)
Inz 1 1 1

1 I z _ i
B fr—1 3222041 3-2+1 2

b)
1 1
z-lnx o z-=+4+1-Inz =
lim = lim L = lim £ =0
T—00 er T—00 er r—oo et
c)
In(x? N 2.8
lim #* - In(2?) = lim <1 ) = lim 2 = lim £ = 0.
x—0 x—0 o) T—00 — 3;'73 x—0 —2
Haustibungen

Aufgabe H25

a) Die Funktion ist in R\ {1} definiert. Fiir x > 1 ist f(z) =  — 1 und fir z < 1
ist f(r) = —x + 1. Die Funktion ist fiir z = 1 stetig fortsetzbar, da fiir jede Folge

(Tn)neny mit lim,, oz, = 1 gilt: lim, o | f(z,)| = lim, oo |2, — 1| = 0 und damit
lim,, . f(x,) = 0.
b) Damit g an der Stelle # = 1 stetig ist muss b? - 1 = —b - 2! — 1 gelten, also 0 =

b>+2b+1=(b+1)? und somit b = —1.
Damit g an der Stelle x = 3 stetig ist, muss —b-23 —1 = b+ ¢ gelten, also 7= —1+¢
und somit ¢ = 8.

Aufgabe H26

zln2 _ _zlnz

flz)=2"—a"=e¢ e
fl(z)=e"™> . In2—e"™. (1-Inz+2-1) =2"-In2 —2”(lnz + 1).
g

/(l') _ 14z (-1)-(14=z)—1-(1—2x) -2

1—z (1+x)? 1—z2°

c) W(x) = 2e*2x + e** - %(2:3)*% L9 = 2628\/2 + 2 . \/%;

Aufgabe H27
Es gilt




Die Berechnung von hmxéo , erfolgt durch Anwendung der Regel von L’Hospital:

f(x) . 3z +6x
= lim —
z—0 g/(,r) z—0 7% — 1
S T )
z—0 —e 7
Somit gilt hmx_,o ! (I) 2 lim, . ,(( ; Dies ist kein Widerspruch zur Regel von L’Hospital,

denn die Regel darf nur bei Ausdriicken der Form o oder % angewendet werden.



